
Mehrere Kräfte wirken auf einen Körper L20 

 
 
1. a) Fres = 3.0 N (Länge des Pfeils ist 3.0 cm) 
 

  

 
Die Richtung der Beschleunigung ist die gleiche 
Richtung wie die Richtung von Fres. 

 
 
 
 b) Fres = 1.8 N (Länge des Pfeils ist 1.8 cm) 
 

  

 
Die Richtung der Beschleunigung ist die gleiche 
Richtung wie die Richtung von Fres. 

 
 
 
 
 
2. a) F1 = 1.8 N 
  F2 = 1.7 N 
  Fres = 2.8 N 
 
 
 
 
 
 b) F1 = 1.8 N 
  F2 = 3.0 N 
  Fres = 3.2 N 
 
 
 
 
 
 
 
 
 c) F1 = 1.7 N 
  F2 = 1.3 N 
  F3 = 2.9 N 
  Fres = 1.9 N 
 
 

    

€ 

a =
Fres

m
=

3.0 N

0.150 kg
= 20 m

s2

    

€ 

a =
Fres

m
=

1.8 N

2.56 kg
= 0.70 m

s2

m = 150 g 

Fres 

m = 2.56 kg 
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3. a)  
 
 
 
 
 
 
 
 

 b)  
 

 c)  

     Die Richtung der Beschleunigung ist die gleiche Richtung wie die Richtung von Fres. 
 
 d) 18 N, er muss in die entgegen-

gesetzte Richtung von Fres ziehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. a) 10 N entspricht 1.0 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 b) Konstruktion: Länge von Fres messen, ergibt 3.5 cm, das entspricht 35 N 
 
     Rechnung:  

   

   

 
 
 
 
 
 

 c)  

     Die Richtung der Beschleunigung ist die gleiche Richtung wie die Richtung von Fres. 

    

€ 

Fres = F1
2 + F2

2 = 15 N( )2
+ 10 N( )2

= 18 N

    

€ 

a =
Fres

m
=

18 N

75 kg
= 0.24 m

s2

1
2Fres
F2

= cosα

Fres = 2 ⋅F2 ⋅cosα = 2 ⋅20 N ⋅cos 30°( ) = 35 N

    

€ 

a =
Fres

m
=

35 N

5.67 kg
= 6.1 m

s2
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5. a) 1.0 N entspricht 1.0 cm  
 

   

   

 

  

  

 
 
 
 
 b) Die waagrechte Stange könnte durch eine Schnur ersetzt werden. Wenn man die schräge 

Stange durch eine Schnur ersetzen würde, würde die obere Stange herunterklappen! 
 
 

100 N entspricht 1.0 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      

 

      

FSchoggi
FSchnur

= cosα

FSchnur =
FSchoggi

cosα
=

2.0 N
cos 30°( )

= 2.3 N

FHand
FSchoggi

= tanα

FHand = FSchoggi ⋅ tanα = 2.0 N ⋅ tan 30°( ) =1.2 N

FLast
FStange

= sinα FStange =
FLast

sinα
=

300 N
sin 35°( )

= 523 N

FLast
FSchnur

= tanα FSchnur =
FLast

tanα
=

300 N
tan 35°( )

= 428 N
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